

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

## Патриотический почин янгиюльских хлопковиков

Сегодня «Правда Востока» публикует письмо коллектива Янги-Юльского хлопкоочистительного завода, обратившегося ко всем работникам хлопкоочистительной промышленности республики с призывом развернуть социалистическое соревнование за новые успехи в честь 25-й годовщины Узбекской ССР.

Коллектив завода добился крупных успехов в предоктабрьском социалистическом соревновании. Улучшая исполь- зование оборудования и настойчиво борясь за сокращение потерь в производстве, янгиюльцы дали много высококачественной продукции сверх плана.

— Большевистская партия и товарищи Сталин учат нас никогда не останавливаться на достигнутом, добиваться все больших и больших успехов в нашей работе, проявлять творческую инициативу, настойчиво изыскивать новые резервы повышения темпов производства, увеличения выпуска и улучшения качества продукции, — пишут янгиюльцы.

Щатцально взвесив свои возможно- сти, янгиюльцы взяли на себя новые, повышенные обязательства, охватывающие все основные технико-экономиче- ские показатели, — выполнить годовой производственный план к 28 ноября и дать дополнительно 2700 тонн хлопка и 640 тонн пуха, увеличить выход волокна на 0,3 процента, повысить классность продукции, на 20 процентов уве- личить производительность оборудования, снизить себестоимость продукции вдвое, до 2 миллиона рублей.

Патриотическое наименование янгиюльцев заслуживает глашеского поощрения. Одна из крупнейших отраслей промышленности республики — хлопкоочистительная — является важнейшим звеном в деле обеспечения страны хлопковой продукцией.

В нынешнем году хлопкоочистительная промышленность предстоит переработать значительно больше хлопка-сырья, чем в прошлые годы. Для того, чтобы успешно справиться с этой задачей, нужно ввести в действие все внутренние резервы предприятий.

За последнее время хлопкоочистительная промышленность значительно реконструирована. Заводы получили новое совершенное оборудование — высокопроизводительные волокноотделительные и пухоотделительные машины, транспортирующие устройства и другие механизмы, позволявшие значительно повысить мощность. Взять от техники все заложенные в нее резервы — вот неотложная задача хлопковиков. Успех первую очередь зависит от правильной организации производства, широкого распространения передового опыта.

Передовые хлопкоочистительные заво- ды — Янги-Юльский, Каганский, Де- науский — из месяца в месяц перекре- ют задания по выпуску волокна и пуха, добиваются высокого выхода про- дукции из сырья, повышают классность волокна. Успеху содействует умелое со- четание партийно-политической и про- изводственной работы, широко развернутое социалистическое соревнование. Осуществляется повседневный контроль за хозяйственной деятельностью и опираясь на широкий партийно-хозяйственный ак- тив, на передников производства, партийная организация Янги-Юльского хлопкоочистительного завода настойчиво, умело воспитывает в коллективе чувство организованности, производственной дисциплины, стремление к новому. Здесь стали законом цательная подготовка производства, борьба за рацио- нальное использование оборудования и времени. Замечательные образцы социалистического отношения к труду показывают рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода. Они стремятся полностью использовать все воз- можности своего предприятия.

Сейчас наряду с борьбой за рост производительности особое внимание надо уделять таким важнейшим пока- зателям, как увеличение выхода и по- вышение качества волокна. Нынешне-

### РИС — ГОСУДАРСТВУ

Хлопкоочистительные заводы Горского района, Ферганской области, выполнили государственный план поставок шалы. Колхозы Горска сдали государству шалы на 300 пудов больше, чем в прошлом году.

Сдача шалы продолжается.

## Доска почета

За досрочное выполнение плана хлопкоочистители зано- сятся на республиканскую Доску почета:

Колхоз «Интернационал», Ходжейлинского района, Карабулакской АССР (председатель правления тов. Ер- низов), секретарь парторганизации тов. Нурумбетов.

Колхоз имени Буденного, Кагановичского района, Ферганской области (председатель правления тов. Джу- маков), секретарь комсомольской организаций тов. Аскаров).

Колхоз имени Ленина, Ахунбабаевского района, Ферганской области (председатель правления тов. Халимзаров), секретарь парторганизации тов. Иргазисев.

Колхоз «Сталинчи», Ахунбабаевского района, Ферганской области (председатель правления тов. Таджибеков), секретарь парторганизации тов. Ахарова.

Колхоз имени Кирова, Алты-Арыкского района, Ферганской области (председатель правления тов. Мулладжанов), секретарь парторганизации тов. Байзазаров).

Колхоз «Батыр», Магановичского района, Ферганской области (председатель правления тов. Юлчичев), секретарь парторганизации тов. Ирматов.

Год издания 25-й  
№ 232 (7875).  
пятница  
25  
ноября  
1949 г.  
Цена 20 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Б. Абдуллаев. — Успехи ходжейлинских хлопкоробов (3 стр.).

Встреча кандидата в депутаты Верховного Совета ССР тов. Ниязова А. И. с избирателями (3 стр.).

Встреча кандидата в депутаты Верховного Совета УзССР тов. Мухитдинова Н. А. с избирателями (3 стр.).

Закончилась сессия Совета Международной демократиче- ской федерации женщин (4 стр.).

В Специальном политическом комитете Генеральной Ас- самблеи ООН. Выступление тов. Я. А. Малика (4 стр.).

Итоги проведения аграрной реформы в Албании (4 стр.).

## 25-летию Узбекской ССР — достойную встречу!

### ДАДИМ РОДИНЕ БОЛЬШЕ ВОЛОКНА ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА!

Обращение коллектива Янги-Юльского хлопкоочистительного завода к работникам хлопкоочистительной промышленности республики

Приближается 25-я годовщина со- дня образования Узбекской Советской Социалистической Республики.

Узбекский народ стремится ознаменовать славный юбилей новыми выдающимися успехами на всех участках социалистического строительства,

Под руководством партии Ленина—Сталина трудиющиеся Узбекистана самоотверженно борются за обеспечение нашей Родины хлопком, за досрочное выполнение послевоенной сталинской пятилетки.

Хлопкоочистительная промышленность республики за годы послевоенной сталинской пятилетки в значительной мере реконструирована и оснащена новейшей техникой. Это дало возможность уже в нынешнем году превысить довоенный уровень производства хлопка-волокна, а по ряду хлопкоочистительных заводов — превысить уровень производства, предусмотренный пятилетним планом на 1950 год.

В традицию советского народа твердо вошло — каждый праздник встречать новые трудовые победами.

В предоктабрьском социалистическом соревновании коллектив нашего завода добился серьезных успехов: выполнил государственный план на 131,1 процента, превысил против плана производительность волокноотделителей на плану в час на 13,3 процента.

Особенно высокими показателями добились лучшие люди — стахановцы нашего завода — смельчаки Федор Завьялов и Яков Гадушкин, старший прессовщик Нишанали Азимбаев, старшая работница волокноотделительного цеха Фекла Васильева, волокноотделительница Надежда Сердакидинова, дежурный слесарь Бахрам Усманалиев, начальник пухоотделительного цеха Валентина Малимонов.

Мы призываем коллеги из других хлопкоочистительных заводах имеющиеся на- мало возможностей для достижения более высоких показателей в их работе. Мы призываем коллеги из хлопкоочистительных заводов республики пересмотреть и улучшить использование производственного оборудования, добиться значительного увеличения выпуска продукции, лучше использовать ценнейшее сырье — хлопок.

Мы призываем коллеги из других хлопкоочистительных заводов встать на стахановскую вахту в честь славного юбилея республики.

Дадим Родине больше волокна высокого качества!

### ЦК КП(б) Узбекистана, Совету Министров Узбекской ССР

Докладываем, что колхозы Нур-Атинского района, Самаркандской области, 19 ноября досрочно выполнили государственный план хлопкоизготовок на 100,2 процента.

Колхозы Нур-Атинского района обязуются в кратчайший срок без малейших усилий собрать весь урожай и сдать государству дополнительно по 7 центнеров хлопка-сырца с каждого гектара.

Одновременно наряду с завершением уборки развернули осенне-зимние мероприятия, обеспечивающие получение высокого урожая хлопка в 1950 году.

Секретарь Нур-Атинского района партии М. ЗАРИПОВ.

Председатель райисполкома И. ХОДЖАБЕКОВ.

Заведующий райсельхозотделом К. ХУСАНОВ.

### ЦК КП(б) Узбекистана, Совету Министров Узбекской ССР

Докладываем, что колхозы Фаринского района, Самаркандской области, включившиеся в социалистическое соревнование в честь 25-летия Узбекской ССР, 20 ноября досрочно выполнили государственный план хлопкоизготовок.

Колхозы Фаринского района обязуются до 1 декабря собрать весь урожай и сдать государству дополнительно хлопка-сырца в размере не менее 10 процентов от установленного плана.

Одновременно проводим осенне-зимние мероприятия по получению высокого урожая хлопка в 1950 году.

Секретарь Фаринского района КП(б)Уз Н. ДЖУРАБАЕВ.

Председатель райисполкома М. КАДЫРОВ.

Заведующий районным отделом сельского хозяйства И. КАМАЛОВ.

### Сельсовет высокой урожайности

Докладываем, что колхозы Фаринского района, Самаркандской области, включившиеся в социалистическое соревнование в честь 25-летия Узбекской ССР, 20 ноября досрочно выполнили государственный план хлопкоизготовок.

Колхозы Фаринского района обязуются до 1 декабря собрать весь урожай и сдать государству дополнительно хлопка-сырца в размере не менее 10 процентов от установленного плана.

Одновременно проводим осенне-зимние мероприятия по получению высокого урожая хлопка в 1950 году.

Секретарь Фаринского района КП(б)Уз Н. ДЖУРАБАЕВ.

Председатель райисполкома М. КАДЫРОВ.

Заведующий районным отделом сельского хозяйства И. КАМАЛОВ.

### Обязательства консервщиков

Высокими показателями готовятся встретить 25-летний юбилей республики. Коллектив Янги-Юльского консерватории уделяет внимание лишь количественным показателям, не занимаясь вопросами качества. Такой поверхностный, негосударственный подход к делу наносит большой ущерб и потребителям продукции, и самим заводам. Ведь себестоимость продукции хлопкоочистительных заводов в первую очередь зависит от выхода и классности волокна. Ясно, что заводы, на которых не уделяют должного внимания качественным показателям, часто оказываются в тяжелом финансово-экономическом положении, терпят огромные убытки.

Большая вина в отставании ряда хлопкоочистительных заводов лежит на Министерстве легкой промышленности УзССР и его Главном управлении хлопкоизготовленной промышленности. Они не принимают решительных мер к ликвидации недостатков, и распространению опыта передовых заводов. Главное управление хлопкоизготовленной промышленности организовало совещание по вопросам качества, не разработано специальных технических мероприятий, направленных на увеличение выхода и повышение качества волокна.

28 бригад борются за звание бригады отличного качества. Это почетное звание завоевали уже бригады тт. Приходько, Прилиений и Бирюковой. Заводские смены отличного качества присуждены смене коммуниста тт. Камбарова.

По уровню производства консервщиков Янги-Юля выполнили пятилетку еще в минувшем году. Их обязательство — к 25-летию республики завершить пятилетний план по объему продукции.

По поручению коллектива:

Директор Янги-Юльского хлопкоочистительного завода И. ШАМСИЕВ.

Главный инженер К. АНДРЮШИН.

Секретарь партийной организации М. ХАРИТОНОВ.

Председатель заводского комитета профсоюза А. МАРЧЕНКО.

Секретарь комсомольской организации М. ЧУРСИНА.

Сменные мастера — Г. ЗАВЬЯЛОВ, Я. ГАДУШКИН, Ф. ЗАВЬЯЛЛОВ.

БРИГАДЫ ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТ НОРМЫ

Коллектив Ургенчского хлопкоочистительного завода в соревновании, развернувшемся в честь 25-летия Узбекской ССР, одержал производственную победу. Досрочно завершил государственный план по объему продукции хлопка-волокна. По производительности оборудования превзошли плановые показатели, запланированные на 1950 год.

В результате рационального использования оборудования, сырья и мате-

риалов предприятие добилось снижения себестоимости продукции. С начала года сэкономлено 18 тысяч метров тарной ткани, 14 тонн проволоки, 70 тонн нефти.

Встает на стахановскую вахту в честь Дня Конституции и юбилея республики, коллектив завода обвязался до конца года выработать не менее 2000 тонн хлопкового волокна сверх годового плана.

БРИГАДЫ ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТ НОРМЫ

Коллектив Мирзачульского хлопкоочистительного завода соревнуется за досрочное выполнение годовой производственной программы.

За месяц завод дал более 450 тонн хлопкового волокна сверх плана.

В ноябре стахановцы предприятия добиваются еще большей производительности труда. Все бригады значительно перевыполняют сменные задания. Особенно успешно трудеется смена Василия Тя, давая ежедневно 117 —

118 процентов нормы. Намного перекрывают задания смены тт. Попова и Кутепова. В авангарде соревнования, развернувшегося за достойную встречу юбилея республики, — коммунисты. Члены партии прессовщик т. Хатамов, джиншица т. Вайден и Усиков по праву считаются одними из лучших производственныхников, систематически показывают образцы стахановского труда.

Всего на заводе сдано 117 —

118 процентов нормы. Намного перекрывают задания смены тт. Поп

Навстречу 25-летию Узбекской ССР

# Воссоединение узбекского народа в едином Узбекском Советском Государстве

Четверть века назад

в результате национального размежевания в Средней Азии образовалась самостоятельная Узбекская Советская Социалистическая Республика, добровольно вошедшая затем в Союз Советских Социалистических Республик.

Этот исторический акт стал в жизни

узбекского народа событием крупного

значения. Он знаменовал собой вос-

соединение узбекского народа в едином

национальном государстве и явился

важным этапом на пути оформления

и сплочения его в самостоятельную

национальную социалистическую нацию, равную среди

социалистических братских народов СССР.

Проведенное под руководством

товарища Сталина национально-государ-

ственное размежевание в Средней Азии

наглядно продемонстрировало величие

и значение этого акта для узбекского

народа и для всего советского народа.

Оно открыло новый этап в истории узбек-

ского и других народов Средней Азии и

стало важным звеном в развитии и укреплении

могущества великого многонационального Советского Союза.

\*\*\*

До Великой Октябрьской социалистической революции, в эпоху господства

на территории современного Узбекистана колониального режима и феодально-

деспотической власти эмиров и ханов,

ликвидации феодально-патриархальных

отношений. Однако по

своим объективным результатам Бухарская

и Хорезмская революции далеко

перешагнули рамки буржуазно-демократи-

ческих революций. Это произошло по-

тому, что руководящая роль в этих ре-

волюциях принадлежала не буржуазии

и ее идеологам — динадам, а коммуни-

стической партии, возглавившей полу-

пролетарские и лахинские массы в борьбе

за власть Советов. В силу

этого в Бухаре и Хорезме образовалась

бурсаузанская, а советские народные

республики.

Революции в Бухаре и Хорезме, как

и во всем Туркестане, блестяще под-

твердили важнейшее теоретическое

положение В. И. Ленина о революциях

в отсталых странах с помощью победив-

шего пролетариата передовой страны.

Эти отсталые страны, говорил

В. И. Ленин, «могут перейти к совместной

жизни и противоречиям обстановки, не

была завершена. Узбекский народ, как

и другие народы Средней Азии, не

прощешили капиталистической стадии

развития, не сложился в нацию.

Узбекский народ до Октябрьской

революции не имел и своего националь-

ного государства. Его территории входили

в состав Туркестанского генера-

ль-губернаторства, Бухарского эмирата

и Хивинского ханства. Товарищ Сталин

отметил, что в дореволюционную эпоху

народы Средней Азии, помимо эмиров

и ханов, имели еще и буржуазные

и государственные органы на местности

и в городах.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции создала все

предпосылки для консолидации узбекского народа для того, чтобы узбекский народ, при постоянном возрастающей

братской помощи русского народа, пре-

одолевая упорное сопротивление эксплу-

ататорских классов и их буржуазно-

националистической агентуры, под эги-

дой советской власти сложилась в со-

циалистическую нацию и образовал

свою советскую национальную государ-

ственность.

Октябрьская революция показала,

что Советы представляют собой самую

лучшую государственную форму политиче-

ской власти трудящихся не только в передовых, но и отсталых странах.

В. И. Ленин, всесторонне обобщив опыт

советского строительства, теоретически

обосновал вывод о том, что «гигантские

и купеческий капиталом, но и феодалами

и государством на феодальной основе,

могут применять это оружие, этот вид

оружия и в своих условиях» (Соч., том XXV, стр. 353).

Важнейшим условием успешного ре-

шения проблемы создания в отсталых

странах советской национальной госу-

дарственности Ленин считал оказание

помощи буржуазийской партии при созда-

нии советской национальной государ-

ственности на окраинах России.

В 1918 году на 5 Туркестанском

съезде Советов была создана Туркестан-

ская Автономная Советская Социалистиче-

ская Республика, вошедшая в со-

став СРСФР.

Туркестанская АССР образовалась

как государство с недородным наци-

ональным составом. Это произошло в

силу ряда причин и прежде всего

потому, что в том времени наро-

ды Средней Азии не успели

еще сложиться в самостоятельные на-

ции. В условиях гражданской войны,

когда советский Туркестан оказался

оторванным от центральных районов

РСФСР, Туркестанская Автономия яв-

лялась необходимым этапом на пути

создания однопородных национальных

социалистических республик. Эта време-

нная переходная форма советской

национальной государственности вполне

согласована с условиями для проще-

ния национального размежевания в Сре-

диной Азии.

Сессия поручила Президиуму ЦИК

СССР осуществить оформление новых

государственных образований, оказав-

шую помощь в создании новых республик.

Так в историю СССР была вписана новая замечательная страница — акт сво-  
бодного волеизъявления народа Средней Азии получила горячую поддержку

известных науки и культуры.

Таким образом, в подготовке

новых государственных образований, оказа-

вшую помощь в создании новых республик.

Сессия ЦИК подтверждает, что свободное

волеизъявление трудового народа явля-

ется высшим законом» (Соч., том 11, стр. 339).

Одна из таких наций — узбекская

социалистическая нация — в условиях

советского общественного и государ-

ственного строя при помощи великого

русско-узбекского царизма, в образовании

нового государства в Туркестане, в

выполнении задачи коммунистической

партии в Туркестане, в создании

однопородных национальных

социалистических республик.

В декабре 1924 года была образова-

на Узбекская Советская Социалистиче-

ская Республика. Революционный ко-

митет — временный верховный орган

УзССР — обратился с возз

ищением к узбекскому народу: «Узбекский народ

в результате конфликта между

народами Средней Азии

и русским народом

весьма опасен для

нашего государства. Узбекский народ

должен быть предупрежден о том, что

если он не будет

согласен с нашими

запросами, то мы будем вынуждены

применить силу, чтобы

закончить конфликт».

В марте 1925 года был подписан

договор о союзе

СССР и Узбекской ССР.

Согласно этому договору, Узбекская

ССР должна была

принять Узбекскую



